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órógyan és Lászlon is, ha a kenyérese keresztben meghasad, vagy 
lefele vonít a kutya, mindenki tudja, hagy abban a házban egy-

hamar „háldokloba" lesz valaki. Ilyenkar „fen van izgatódala cselíd, húza 
•a jajszót". Ha huzamosabb betegségr őil van szó, akkor nem ér senkit sem 
vánatlаnul ,a halál, felkészültek már Jóel őre a legnosszabbna is, „mégha 
mindenap. vet is be orvost" a beteg. De megesik az is, hogy valakit vá-
ratlanul „csap meg a haláлъadár", mégis egyik-másik távollev ő  rokonnak 
„ojan érzelmöt ,adot az isten, ojan rosz érzelme vót", hogy rögtön tudta, 
mirđl is lehet szó. A „haldoklóba lev ő" anya szelleme is „mögszoríti a kis-
gyerök szívéit", ezzel adja tudtára édes magzatának a bekövetkezend őket. 

A halál pillanatában elszabaduló lékek sok csodál,atas dolgot m űvel. 
Többek között az a halott, akivel életében rosszul bántak, „fekete madár 
képében végigsuhít a szobán, elfúji a lámpást, megnyiti, bécsuki az ajtó-
kat, csak ucs csörög, zörög, csattog az ajtó, nyaszoja" — meséli Gyöke  
Boris nenб . 

A szomorú esemény bekövetkezése után nem sínvak hangos jajszó-
val, mert az zavarná ,a halottat. Csendben látnak hozzá a teend őkhöz: fel-
kötik a halott állát, lezárják pénzzel a szemét. A „barbé"-t is elhívják, a 
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borotválás után megmossák a testet, felöltöztetik a már rég elkészített 
„háló ruvá"-ba: az öreg férfiakat „paityolat imög"-be, „casárdás" (12 szél-
bál varrott) gatyába, fekete „fuszliik"-ba (pruszlikba), majd regyös .(ráncos) 
csizmát húzrnak a lábába; az öregasszonyok is utdljá тya öltök .a régi vise-
letbe, a kebélbe 1,  s megkapj ák a régóta őrzött „háló kendő"-t. A fiatalok 
legszebb, modern szabású ruhájwkban indulnak utolsó útjukra. Ezalatt a 
többiek a szobában lévő  képeket üveges fe(kikkel a fal felé forditj ák, majd 
,,.a tikönt aetakarik fekete vesz ős kendőruvával (töriilköz ő), a hideg agyai 
a tíkör :al.a, lábal az ,ajtóval szembe, fejel az ablak alá készíjöik. Odorra 
a nyoѕzoj ária veszős ponvát (csíkos elepedőt) tégyönk, fijatalaknаk piros ve-
szőst, öregeknek fekete vesz őst. A nyoszojába szalmapárna, ere egyes pon-
va kerül, a feje .alá talus (tollas) vánkos. Negyvennyóe áréjig van a hátest 
a hideg ágyon, egész éjei sirasak, de nem nagy jajszóval". Еjje7 hivatásos 
sirаtáasszonyak váltják fel a kimerült házbelieket. A siratók nem egyszer 
zsebkendőjükbe rejtett vöröshagyrrla segítségével csalnak ki könnyet a sze-
mükből. 

Nyáron a legyiek miatt l:etakarják a testet a már évtizedekkel el đbb 
megvásáno гlt szemfedélllecl. 

A „tisdér" Is készíti mára kaporsát „t őjfából (tölgyfából) vagy nyá-
rófából (nyárfából)". A koporsó fedieelé гt köröskörül fehér meg sárg гa gom-
bokkal veri ki iaz asztalos. Ide kerül még .az illet ő  neve és kora. A kapar-
sóban .szalrrnapárnára és tollasparnálra fеktetik az elhunytat, kezét nem 
kulcsolják össze a melilén, hanem a test mellett nyújtjak ki. A férfi hallott-
nak mellére helyezik kalarpj át, a n ő  mellé pedig beteszik a szebbnél szebb ve-
szős ponyvákat, kebeleket, tilángli (tüllb ől való, himzett) kendőket, levegőket2 . 
macsikanyomácskás 3  fűkötőket, selyem kankóaktit 4, curakakat temburo-
zott 6  csipkéket, selyem bakarí -tóikat, farhámokolt. A kisgyerek is magával 
viszi kedvenc játékait, ruh ácskánt, hodmij alt. 

A halottat nem szabad egyik helységbál a másikba szállítani, nem 
szabad a község határán átvinni, mert elveri a határt a jég. Mindenkiit ott 
temetnek el, ahol meghalt. 

A rokonság kötelessége mi цnél hamarabb értesíteni a „tisztelend ő"-t, 
átadni neki .a rokonság jegyzékét, hogy megírhassa a búcsúlevedet. Sokszor  
komoly vita folyik az atyafiságban a sorrend miatt. Ezért nagy gonddal 
és tapintattal kell a papnak összeállítania búcsúlevelet, amit ő  is olvas 
fel a temetéskor. 

A lélekhárang is kong már. Az időtartam és az időpont mindig az ihe 
tб  csailád vagyoni állapatátódl függ. 

Hja a templomban ravataaozzák fel az elhunytat, akkora temetés-
kor .a gyászolók nem a padokban fogdalnak helyet, hanem a padsarok kö-
zött vezetđ  út két oldal ára helyezett kis székeken. Ha .a házból temetnek, 
akkor az udvaron á'llitj ák fel a ravatalit, a lelkésznek egy asztalt leesznek 
ki a ravatal elé, ott búcsúztaitja el az elköltözötitcet rakionságától. Ezutáin 
halсittas énekeket énekelnek a gyászolók. A szertartás befejeztével gyász-
kacsi hiányában a tűzoltók viszik ki vádlukion a koporsóle a közeli termat ő-
be a gyászolók kíséretében. A kaparsó wtán mindig a legközelebbi hozzá-
tartozók mennek, a többiek a rako ~nsági fok szerint követik őket. Télen, 
nagy hó vagy sár idején parasztkocsin teszi meg u'taLsó útját a megboldo- 

1  A kebél fehér gyolcsból készített, ráncba szedett szoknyájú ruhadarab, melynek  
ielsb része tiillből való, alátéttel. Bolti selyem kötény (takarító) egészíti ki. Hátul selyem  
szalag lóg 11 a derekéről, ez a Porhám.  

2 Hбlyaggyöngybб1 való nyakék.  
7 Macskanyomacska = egy bizonyos fajta k đtésminta neve.  

Rđvid félkabát.  
Posztó kabát.  • Temburozni = pálcikák segftségével csipkét készíteni.  
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gint. Az ,аty ~afiak ilyinkar is gyalog „kísérik". Еrdeгkas az a szakás, hogy  
a . gyászуlók nem - öltöznek ünm,epilőbe, hanem hétköznapi ruhában vannak.  

A „gödörájók", akik az atyafiságból kerülneik. ki, mar kora reggel  
hozzáfagrnak a munkálloz. Sáhasem ássák meg előző  niap a sirt, mert azt  
tartják, hogy az éjjel sötétségében az ördög beköltözik a sírgödörbe.  

A temetés áltailában delel őtt 11 órakor vagy kora délután kezd ődik.  
A :temetőben .a „tisztelendő" miég egyszer irnádkozik, aztán leeresztik  

a kоpaгsót a sírba. Mfg tart ez az aktus, ,a legközelebbi hazzáta гtozók el-
sігаtjak a kedves halottat. „Mindenki tugya a maga keserűségit, ú mondi  
el". A koporsó mára földben van, „hárlyik rá a f đdet, bétömiik a halottit".  
A harctat ormosan húzzák fél, de el őbb még beállítják az egy rönkből ki-
faragott emlékiszobroit, e~rnlékfát. A faragás is meg a szöveg is a rokonság  
munkájгa. A sirhanrt elkészültéverl, a harctolás vége felé еa még puha földbe  
két kb. 50-60 cm hosszú, kerekre faragott lábfát szúrnak le lábhoz egy-
más mellé, az egyiket mintegy 10 cm-rel magasabban hagyva. A lábfák  
leginkább alak 8-10 cm átmea бj{í leháncsalt kis kar đk. Felnőtteknél nem-
re való tekintet nélkül egyforma vastagok, de a gyermekeknél a kisebb  
fejfahoz .arányosan a lábfák is vékonyabbak. A lábfák id ővel kirothadnak,  
nem helyettesítik 'őket semmivel. Nem tudja senki sem megrnagyarázni,  
hogy mire szolgála lábfa, mi a jelвntősége, miért áll magasabban az egyik,  
mint a másik. A váLаsz mindig ez: „Gsinájjuk, mer így szokas." A lábfák-
nak semmi szerepük sincs a temetésben, nem is ezen viszik ki a halottat,  
mint másutt. 7  

Mikor már megtlepedett a hant, beültetik virággal: .petoniával, be-
legóniávrлΡl, őszirózsával, metén.ggel (téli zöld).  

ÍTjabban már nem toroznak, csak a gödörájókat vendégelik meg,  
ki mivel tudja.  

Hagy a halott ne térhessen vissza, különféle varázslást tesznek: az  
ajtó elé gatyamadzаgot kötnek, seprőt támasztanak a sarokba az ajtó mö-
gé stb.  

Az elköltözött és kedvesei között a halál után sem szakad meg a kap-
csoilat, megjele ~nйk nekik borjú, macska vagy kutya képében, különösen  
akkor, ha még vayamilyem e гlintézetilen ügye maradta rakomsággal.  

A sírakart nem hon аgalj ák el, még nagy munkaidoben is lehet látni  
a temetőben rokonaik sirhantj át ápolgaitó asszonyokolt, lányaktit.  

Az adatik eilenđrzésében nagy segítségemre volt Sipos Mihály kórógyi református  

lelkész. Ezúton mondok neki ktSszönetet.  
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Végzetül néhany szót kell még szólnunk .a fejfákról, vagy .ahogy itt 
nevezik, a szobor szó régi, földbe ütött vastag karö, cölöp jelerntését meg-
őrizve, emlékszobrokról, emlékfáknál. 

Ezeket egyetlen akác vagy tölgy rönkb ől faragják ki a hozzáért ő  
rokonok. A rönk földbe kerül ő  vastagabb része faragatlan marad, de meg-
esik, hagy még egy 10-15 cm-nyi faragia ~tlan rész kilátszik a földb ől. Az 
emléikszabar .a föld felett kb. 170-180 cm magas. Az oszlop teteje több-
nyire le van kerekítve, a feliratos lap két oild аlán pedig egy-egy két ujj-
nyi széles szegőléc fut az elkarcsúsított nyakig, amelyen túl már meg-
szíín1k a szöveg. Egyik-másik earnlékfának a lekie ~rekтtett tetejéл  is van sze-
gői éc. 

A fájdalmat jenképez ő  szomorúfűz nem a szöveg élén, a szöveg felett 
tolalhаtó, hanem a felirat alatt, szinte lezárva azt. A - félk бraіІakú fejhez 
alkalmaztkodva helyezkedik el: Emlékszobor . vagy Emlékfa vagy Emlékfául.  
Ezutan következik a rokonok készítette szabad szövegű  sírfelirat álló, nagy  
nyomtаtott betűkkel egyfalytában vésve. A helyesírás szabályait különö-
sen a rövid- és hadszú-, illetve iker mássalhamg тбk jelölésébeпz és a meg- 
szzkitásakbam nem nagyon veszik figyelembe. Vésés közben a nyelvérzék 
teljesen háttérbe szorul, f đ  az előre elkészíitett szöveg mindenáron va1 б  fel-
rovása, bevésése. Még arra sem törekednek, hogy az elhunyt nevét kiilönn 
sorba írva, megszakftás nélkül tüntessék fel. 

A felirat készítője nem egyszer magát a megholtat beszélteti a szö-
vegben egyes szám első  személyben, de a záró formulát már egyes szárra 
harmadik szemé+lyb оn függeszti a szöveghez: 

IV 
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